

2020年年初,一场突如其来的疫情,让昔日繁华的城市变得沉寂。面对疫情,有这样一群人,他们选择坚守与担当。他们,就是信阳公安监管系统民警。

信阳是连接河南和湖北的“咽喉之地”。新冠肺炎疫情发生以来,从湖北省各地返回信阳的人员达9万余人,信阳遭遇前所未有的疫情防控压力。人员高度聚集的信阳公安监管场所,能否保持23年无事故的安全纪录,再次铸起监所安全的铁壁铜墙,成为民警面临的巨大考验。

疫情防控阻击战打响以来,信阳市委、政府高度重视,市公安局党委果断决策,省公安厅监管总队强力指导,信阳市公安局监管支队闻警而动,以“监所防控标准高于社会面、措施严于社会面”的工作理念,主动担当、执着坚守,确保全市公安监所“零疫情、零事故、零感染”。



第一梯队监区执勤人员集体宣誓

□河南法制报记者 周惠 通讯员 刘星冉/图文

# 奋力战疫 再铸监所铁壁铜墙

## ——信阳公安监管系统疫情防控工作纪实



### 加强科学指导

新冠肺炎疫情发生后,按照信阳市副市长、市公安局局长侯钦东批示要求,监管系统迅速成立全市公安监所疫情防控工作领导小组,信阳市公安局党委委员李希瑞挂帅,统筹疫情防控、安全管理“双加强”工作,制订工作方案,发布了一套实施规范、一张操作流程图、一个应急处置预案,加强科学指导,促进科学防控。

强抓源头管控。信阳市公安局监管系统严把监所收押总入口,要求“能不进、坚决不进”,做到凡进必检,运用大数据对必须羁押的对象进行轨迹分析,并对他们进行肺部CT和核酸检测甄别;在市看守所设立防疫隔离监区,用两个20天连续过渡隔离羁押,实现防疫多重保险;协调信阳市卫健委开辟核酸检测绿色通道,同时严打涉疫违法犯罪行为;暂停入所提讯会见、送物等,坚决把疫情阻隔在高墙之外。

强抓封闭管理。信阳市公安局监管系统严格执行省公安厅“十个一律”要求,关闭7个行政监所,将全市监所整合压缩到11个,并全部实行“三班”制勤务模式,严格划分封闭区域,各自隔离,互不接触;将第一、第二、第三梯队监区执勤人员封闭换班时间由15天调整至20天;实行收押岗位前置,开启远程办公办案模式;严格大门管控,人员上岗进出,必须检测体温、佩戴口罩、洗手消毒,必要时全身防护武装,最大限度防止疫情输入。

强抓排查处置。信阳市公安局监管系统将省公安厅方案细化成“八要诀、一张图”,根据疫情变化,不断总结调整战疫策略和战法;对被监管人员和民警队伍实施“三过滤两排查”;对新近入所人员、异常症状者、民警工作人员全部进行核酸检测;强化监区每日医疗巡诊、清洁消杀和应急处置等工作;严把食材来源关口,防止“病从口入”;统筹抓好监所安全文明管理工作,杜绝安全事故,实现疫情防控和安全“双加强”。

### 见证党旗飘扬

“一名党员就是一面鲜红的旗帜。”“一声召唤,召唤一生。”面对来势凶猛的疫情,信阳市公安局监管支队和11个在用监所全体党员民警、辅警、职工请缨战斗,面向党旗,庄严宣誓,吹响战疫冲锋号。

一场场战前动员、一份份决心倡议、一次次战旗交接、一声声誓言承诺……大批党员请缨参战,冲锋在前。24个临时党支部、13支党员先锋队、9支青年突击队和37个先锋示范岗,让党旗高高飘扬在监所战疫阵地上。

关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来,才是真正的共产党人。“我年龄大了,让我先上。”有着37年党龄的信阳市公安局监管系统民警李国平说,“我唯一的心愿就是退休前站好最后一班岗。”

连续50多天不离开监区的新县看守所所长张贤江,一家四口就有三人奋战在抗疫一线。战友们劝他回家歇一歇,他总是憨厚地笑笑,依然坚守岗位。

入党积极分子姚荣,是一个大孩三岁、小孩不满周岁的年轻妈妈,接到增援指令,她做通家人的工作,噙着眼水离开两个孩子,表示“要到战疫一线接受党组织的考验”。

信阳市看守所女子中队45朵警花绽放在战疫一线,将女性在押人员的管理工作做得井井有条。忠诚坚守的背后,是远离放心不下的老人、孩子。在值守的日子里,她们常常只能通过手机视频,看一看熟睡中的孩子。

固始县看守所副所长高正国,不能守在重病的父亲床前,坚持带班执勤;光山县看守所民警程芳林做完左肾细胞癌切除手术、罗山县看守所民警常德福心脏放了5个支架,始终坚守岗位,为疫情防控工作做好保障。双警之家的彭涛、杨静、苏庆毅等,警医之家的吴星、潘莹莹、李申虎等27人,在疫情面前,舍小家顾大家,在抗疫一线连续作战,有的一封闭就是40天,有的夫妻相隔不远却无法见面。

一个个坚毅的面孔、执着的背影,是这个英雄群体的真实写照,他们呈现了最美的信阳“警”色。



第一、二梯队参战人员换班



参战人员承诺书

### 催生战疫机制

面对疫情防控这场没有硝烟的战争,信阳市所有监所第一时间启动战时工作机制,升级战备状态,决战决胜疫情防控阻击战、总体战、保卫战。

严明战时纪律。全市监所民警春节期间取消休假,进入一级战时状态;实施民警及监管对象疫情防范“日报告”和“零报告”制度;工作人员无条件执行封闭隔离措施,用铁的纪律和手腕落实监所安全责任。

严格巡查督导。全市监所依托信阳市公安局督察平台、监管视频指挥中心,对监所进行24小时不间断、全覆盖视频巡查,实时参与监所管理,236个问题隐患得到及时查纠整改。

严行励警措施。信阳市公安局完善暖警惠警激励机制,想方设法为困难民警、双警家庭解决实际困难;加强民警防护指引和心理疏导;增派149名警力驰援监所;推出一大批抗疫先进典型,17个集体、129名个人荣获省、市级记功、表彰。

严实战疫保障。市、县两级公安机关面临医疗防护物资紧缺的困难,优先保障监所供应,体温仪、口罩、防护服、消毒液等,随警而备;拨出116万元专款,用于改善值班备勤人员学习生活条件,为打赢抗疫阻击战提供了坚实保障。

大战还在继续,大考仍在进行。在这场决胜决战的疫情防控战斗中,信阳市公安局监管系统全体民警、辅警,坚如磐石,勇挑重担,万众一心迎接挑战,共同谱写信阳公安新时代的华章。